



遵义晚报微信  
zwb1900

公众服务  
新闻热线 28760966

国内统一连续出版物号 CN52-0011

第13429期

我们的“十四五”

## 遵义绘就“十四五”高质量发展图景

清晨的黔北群山薄雾氤氲,仁怀市长岗镇堰头村的田垄上已是一派繁忙。村民们采下的豌豆尖,中午装车发运,次日清晨便出现在粤港澳的超市货架。这捧青翠,不仅承载着村民增收的希望,更是遵义农业迈向高质量发展的生动缩影。

沿着汇川大道前行,路德生物厂区飘散出淡淡酒糟香,见证着一场绿色变革——每天300吨酒糟在这里变废为宝,转化为畜牧养殖的优质饲料。这条将酿酒副产品循环利用的产业链,成为遵义践行可持续发展的鲜活注脚。

从静态参观到互动体验,遵义会议纪念馆吸引力与日俱增。文创区内,兼具轻便坚固与地方特色的彩钛杯,成为游客争相选购

的“遵义好礼”。这些闪耀金属光泽的日常器物,既是遵义钛业从工业材料向民用领域拓展的见证,也镌刻着遵义工业转型升级的坚实足迹。

登临湘江河畔的高处眺望,城市轮廓在视野中徐徐展开。经过精心改造的老旧小区焕发新颜,曾经杂乱的背街小巷蜕变成风景如画的街景,82座城市公园点缀其间。这些看得见的变化,让省域副中心的幸福底色愈发鲜亮,谱写出新型城镇化建设的动人篇章。

“十四五”期间,遵义这片红色热土交出了一份厚重答卷:地区生产总值连续突破4000亿元、5000亿元大关,在全省经济比重从20.8%提升至22.2%。数

字背后,折射出发展理念的深刻变革——从追求增长速度转向注重发展质量,经济、产业与生态协同共进,勾勒出高质量发展的立体图景。

产业发展实现质效双升。在巩固酱香白酒等传统优势产业的同时,新兴产业蓬勃发展,科技创新与产业创新深度融合。规上工业增加值年均增长11.9%,三次产业结构从2020年的12.8:39.7:47.5调整为2024年的11.3:39.9:48.8,产业转型升级成效显著,富有遵义特色的现代化产业体系正在加速形成。

城乡发展迈向更高水平。常住人口城镇化率稳步提高,城市功能日臻完善,品质不断提升;“四在农家·和美乡村”建设扎实推进,乡

村振兴迈出坚实步伐。2024年城乡居民人均可支配收入分别达46527元、20077元,城乡居民收入比缩小到2.32,彰显了发展成果共享的价值追求。

生态建设筑牢绿色发展根基。森林覆盖率稳定在62%以上,县级以上城市空气质量优良率达98.3%,城乡生活垃圾无害化处理率、污水处理率分别提升至97.6%、98%。遵义用实实在在的数据证明,经济发展与生态保护可以相得益彰。

发展动能持续增强。从深化“放管服”改革到融入成渝地区双城经济圈,从政务服务“全程网办”到陆港型国家物流枢纽建设,专精特新和高新技术企业群体不断壮大。遵义以改革破解发展难题,以

开放拓展发展空间,为高质量发展注入源源不断的活力。

民生福祉实现持续改善。就业、教育、医疗、养老等民生事业全面发展,四年年均城镇新增就业达10万人,新增基础教育学位6.67万个,建成三级医院25家,社区养老服务设施覆盖率达92.63%。这些实实在在的举措,让人民群众的获得感、幸福感、安全感更加充实。

回顾“十四五”奋斗历程,遵义不仅取得了令人瞩目的发展成就,更探索出一条符合自身实际的转型发展之路。站在新的历史起点上,遵义正以更加昂扬的姿态,正以其独特的韧性与活力,继续在高质量发展的道路上稳步前行。

(贵州日报天眼新闻记者 钱诚)



本报讯(吕雪松 记者 李培松 李燕 马云才 金枭枭 凤冈融媒)“以前村里的资金支付,最长的一次来来回跑了两天。如今,在凤冈‘村掌柜’农村集体‘三资’监管平台里,操作不到10分钟就能完成资料填报、资金审批和支付等,既方便又高效!”12月10日,在凤冈县土溪镇石坝村,村委会副主任谢科感慨道,再也不用为信息不透明、资料不齐全、票据不规范等情况反复折腾了。

记者从凤冈“村掌柜”农村集体“三资”监管平台上看到,石坝村的集体资金、资产、资源情况一目了然。自今年9月15日启用以来,石坝村已通过该平台支付了58万元,用于劳务工资发放、粮油收购、项目建设等方面,每一笔资金的申报、审批、支付等全套资料清晰留存,有据可查。

在石坝村党总支书记、村委会主任谢宝健看来,该监管平台彻底打消了他长期以来对村级“三资”管理的顾虑和担忧。他说,依托大数据信息平台,村里所有“三资”纳入统一监管,实行“一码收一卡付”,实现了“资金归集、支付审批、银行直联支付、全程留痕”的线上专户管理,构建起闭环运行体系,以穿透式动态监管确保每一笔资金支付要素齐全、流程规范、安全可控。

数字赋能不仅让村级“三资”有了一本“明白账”,还为基层干部松了绑。以往繁琐的资料填报、台账完善等工作,如今都能在线上完成,为干部腾出更多精力去服务群众。

截至目前,凤冈县89个村(社区)已有35个启用了“村掌柜”农村集体“三资”监管平台,45个完成了账户系统注册开户。预计今年底,全县50%的村(社区)将使用该平台。

“一边是检查多、穿透难,一边是制度多、管好难,‘三资’监管是广大农村基层治理的重要课题。”凤冈县委组织部副部长、县村级集体经济联席办副召集人王科认为,“村掌柜”不仅是数字赋能的效能变革,更是乡村治理现代化的生动实践,它真正实现了“支付不出村、线上马上办”,用“数据跑路”替代了“干部跑腿”,让村级“三资”管理更高效、更透明。

更为重要的是,该监管平台的全流程记录功能让集体“三资”线上留痕,实现了资金全程可溯、财务风险可控、票据管理可靠、基层减负可感、服务群众可及,真正构筑起一道“防火墙”,有效避免了因资料丢失导致干部被追责,从源头守护了基层干部的廉政安全,为农村基层治理现代化注入了强劲的数字动能。

桐梓县

## “一核引领、多点联动” 构建区域协同发展新格局

本报讯(记者 闫秋雷 吴凡 徐华蔚)12月9日,记者从“黔北枢纽·开放共赢 桐梓打造渝黔合作桥头堡的城镇化战略实践”桐梓县专场新闻发布会上获悉,桐梓县在推进新型城镇化进程中,通过“一核引领、多点联动”的空间布局,着力构建区域协同发展新格局。

在“一核”建设上,通过G210道路西迁拓展发展空间,串联“老城组团+蟠龙新城组团+楚米产城融合组团+娄山关组团”四大组团,实现了功能互补、联动发展。老城

组团以商贸服务、居民消费、城市更新等为提升重点,着力优化生态环境,发展精品商业、旅游服务、文化交往功能。蟠龙新城组团以金融中心、商业集聚区为立足点,重点完善商务、文体、休闲等公共服务功能。楚米产城融合组团围绕特色食品、现代化工、基础材料、新型建材四大主导产业,培育发展智慧物流等生产性服务业。娄山关红色旅游组团围绕桐梓东站、天门河生态湿地体育公园、娄山关景区等,发展文化旅游服务和生产服务

功能。

在“多点联动”中,北部乡镇作为融入成渝地区双城经济圈的前沿阵地,发展气电煤一体的综合能源区、粮油重点种植区,打造“融渝先锋”。中部乡镇重点发展现代能源、特色农产品加工等产业,强化县域经济发展的支撑作用。南部乡镇重点打造成为酱香白酒主产区和沿桐梓河乡村振兴特色发展带。北、中、南部乡镇统筹协调,最终形成优势互补、错位发展的城镇化发展新格局。



近日,“红色故事人人讲·红城少年心向党”红花岗区第七届青少年红色故事演讲比赛在遵义市老城小学举行。

本届比赛由共青团红花岗区委、区委宣传部、区文旅局、区精神文明建设办公室联合主办。自今年9月启动以来,赛事覆盖

该区各中小学及幼儿园,设幼儿组、少儿A组、少儿B组、青少年组四个组别。经过初赛、复赛和决赛选拔,最终评出一等奖15名、二等奖23名、三等奖41名。

(记者 练伟 红花岗融媒记者 王大飞 摄影报道)

凤冈「村掌柜」破解农村「三资」难题  
一码收一卡付 穿透式动态监管